

DEL MOMENTO

Puntualicemos y... ¡adelante!

El peligro existe.

Las elecciones municipales están ya a la puerta.
Pasado mañana se va a dar la primera batalla electoral entre la Monarquía y la revolución.
No podemos, no debemos hasta un dar el tema por agotado, aun a peligro de resultar macabros.
Es que el peligro es tan grave y tan inminente que se hace preciso agitar los toques a rebato?
Sí y no. Entendámonos.
Los revolucionarios activos, aun agrupados republicanos, socialistas, sindicalistas, comunistas, pistoleros y separatistas, no son tantos como ellos creían, ni cuentan con la fuerza que pretendían hacer ver, ni muchísimo menos. Lo saben ellos mejor que nadie y por eso, precisamente, no quieren ni quieren elecciones y van a ellas a la fuerza y con el propósito de entorpecerlas en cuanto les sea posible.
Quiere ello decir que, por vías normales, los revolucionarios no pueden traerlos ni la república ni la revolución.
Pero si son pocos, son en cambio muy osados y muy alborotadores y, lo que es peor, no reparan en medios ni hacen aprecio de los irreparables daños que su desatentada actitud ha causado ya, está causando y puede causar aún a España.
Por algo para ellos, y según sus diversos matices, no hay más España ni existen otros intereses que república, revolución, soviet, al advenimiento de los cuales hay que sacrificar todo lo demás, incluso la independencia.
Más se oye a diez que chillan que a mil que callan. He ahí un peligro, que por ser ellos los que chillan y alborotan nos creemos que son más de lo que son y aun más que nosotros. Por eso se hace necesario ahogar sus gritos o gritar más fuerte que ellos.
No hay enemigo pequeño, afirma el dicho popular. Y el riesgo que ofrece el enemigo sube de punto si, como en este caso ocurre, el enemigo, aun siendo pequeño, obra sin trabas ni freno moral alguno, entregado de lleno a sus brutales pasiones, sin respeto a nada, sin otra mira que satisfacer su ambición, sus odios, su rebeldía, con la inconsciencia del demente, del suicida.
Ese es, pues, el peligro que es necesario prever y evitar: que porque chillan mucho aparezca que son muchos y se alienen indebidamente con la parte que corresponde a la mayoría o que el pequeño incendio que ellos pueden provocar tome incremento por ingenuidad nuestra y se convierta en hoguera devastadora.

Hay que salir al paso:

Ahora, pasado mañana, se nos presenta magnífica ocasión para levantar un dique que contenga ese peligro: Las elecciones municipales.
Los revolucionarios de todos los matices, desde los que se dicen amigos del orden y católicos fervientes hasta los que no tienen otro ideal que asaltar bancos, quemar iglesias y asesinar monjas, curas y frailes se han unido estrechamente en toda España para presentarnos la batalla bajo el cartel de la candidatura antimonárquica.
Por esta vez nos presentan un frente único, bien claro y definido.
Pues a las urnas también nosotros y también con frente único, a darles la batalla.
Si votos son triunfos, vamos a ver quién tiene más votos.

El frente único debe ser sagrado.

Pero... poco conseguimos con haber formado el frente único si luego no impera la disciplina en las huestes que deben formarse.
Se va a hacer el recuento de votos monárquicos y revolucionarios?
Sí, queramos nosotros o no queramos se va a hacer, sobre todo si ello ofrece alguna ventaja al enemigo, es

cual, querámoslo o no, si obtiene pocos votos dirá que ha habido trampa, pero si obtiene muchos dirá y con razón que todos esos votantes son revolucionarios.
Se impone, pues, que se sepa de una vez con cuantos votos cuentan.
Y no será ello posible si en nuestro frente no hay disciplina, si algunos de los nuestros, inconscientes del mal que hacen, débiles ante el pomposo personal, ofuscados y seducidos por cantos de sirena proporcionan votos a los del frente revolucionario.
En esta ocasión no hay ni lugar a duda que justifique una deserción.
Han sido los revolucionarios, con su candidatura antimonárquica, eminentemente política, los que han despojado a la elección de todo carácter administrativo.
No hay pues opción posible de personas sino de ideas.
Cada candidato podrá ser particularmente todo lo buena persona y todo lo capaz que se quiera, pero en esta ocasión eso no cuenta: la iglesia de la familia eligida era, no grulla, pero sufrió la misma pena que las grullas por ir en su compañía.
Candidato que se preslia a figurar en candidatura antimonárquica, revolucionaria, en compañía y mano a mano con los que dan vivas a la Rusia soviética con todos sus horrores y mueras a la Bélgica, por más protestas que haga de hombre de orden y hasta de católico ferviente no puede engañarnos, porque él mismo se ha definido con el hecho de aceptar un puesto en tal candidatura.
A tales candidatos, cualesquiera que sean los compromisos o las consideraciones de otra especie, sin monarquía, un hombre de orden, que conserva en su pecho un átomo siquiera de amor a España no puede votarles sin sentirse reo de la más fea y suicida traición a sus ideales y a sus verdaderos intereses.
El frente único electoral monárquico es y debe ser sagrado, inviolable para todos.
Con ello, no sólo ganaremos pasado mañana con espléndida victoria, sino que aseguraremos la paz para después, demostrando a los revolucionarios que somos más que ellos y que estamos también unidos y dispuestos a darles la batalla donde sea necesario.

Dios es quien nos da el loco por la pena es cuerdo.
En esta contienda necesariamente tienen que resultar unos locos.
O ellos locos, por lanzarse a locas aventuras sin medios para ello.
O locos nosotros, por no haberlo impedido sobrándonos medios.
Que no seamos nosotros los que tengamos que volver a la cordura por la fuerza de la pena.

DE UN DISCURSO DE CASTELLAN PRESIDENTE DE LA REPUBLICA ESPAÑOLA: «EN NUESTRAS MANOS, SE PIERDE LA PATRIA. NO ES POSIBLE GOBERNAR CON NUESTROS PRINCIPIOS, CON NUESTROS PROCEDIMIENTOS. HAY ALGO PEOR QUE LOS TIRANOS: LOS DEMAGOGOS.»

«EN VISTA DE LO QUE SUCEDE BAJO LA REPUBLICA, NO PUEDO. NO QUIERO, NO DEBO SER MAS TIEMPO REPUBLICANO. HOY SE ACABA MI HISTORIA.» RUIZ ZORRILLA. (Otro republicano con bastantes más agallas revolucionarias de las que hoy se ven).

«TENEMOS LOS REPUBLICANOS TODOS LOS VICIOS DE LOS MONARQUICOS; PERO CARECEMOS DE LAS VIRTUDES DE LA MONARQUIA.» DIAZ QUINTERO.

«¿Qué dirían hoy Castelar y Ruiz Zorrilla... con el comunismo y el soviet ruso a la vista... y ante los republicanos de menor cuantía que nos gastamos en España?»

«Selección Vasco-Navarra»
Udaeta
Aguirre-Rodríguez,
Luzarraga, Ibañeta, Gómez,
Sanguino, Echevarría, Estrada, S. Vitoriano, Rodado.

«Deportivo El Cid»
Neta
Guadilla, Urquola,
José, Renedo, Castelar,
Relgadas, Barriuso, Cenzano, Filadelfo, Bergasa.

Señora: ¿porqué no ensaya, el Encáustico Alirón, que hace que suelos y muebles brillen como el mismo sol?

ELECCIONES MUNICIPALES

La candidatura monárquica por Burgos

Primer distrito

(Se eligen 4 concejales. Se puede votar a tres.)
D. Jesús María de Ordoño.
D. José Moliner Vaqueró.
D. Antonio Villanueva Miegimolle.

Segundo distrito

(Se eligen 4. Se puede votar a tres.)
D. Manuel de la Cuesta y Cobo de la Torre.
D. Fidel Domingo Monedero.
D. Angel Díez de las Fuentes.

Tercer distrito

(Se eligen 6. Se puede votar a cuatro.)
D. Martín Avila Vivar.
D. Mariano González Medrano.
D. Florentino Martínez Maia.
D. Fidel Sáiz Morale.

Séptimo distrito

(Se elige uno.)
D. Francisco Javier Plaza Cenzano

Aunque no todos los candidatos incluidos en la precedente candidatura figuraban en la oficial de la coalición monárquica que hace días publicamos, todos ellos ostentan el carácter de monárquicos y todos están, de hecho, dentro de la coalición.

Por circunstancias especiales que concurren en los distritos cuarto y sexto y en los diversos candidatos que por ellos se presentan, nos hemos visto obligados a incluir en sus candidaturas un nombre más de los que cada elector puede votar. Bien distribuidos los votos, les sobran fuerzas a los monárquicos de esos distritos para sacarles triunfantes a todos.

Cualquier otra candidatura distinta de la propuesta debe ser considerada como antimonárquica, bien por el idealismo de sus componentes y patrocinadores, bien por el perjuicio que la innecesaria división de fuerzas trae a la causa de la Monarquía y a cuanto ella representa en esta lucha.

Centro electoral para cuanto se relacione con la candidatura de coalición Monárquica: Moneda, 15 y 17, planta baja, de diez a una y de tres a ocho.

¡¡ Monárquicos!! Votad exclusivamente la candidatura monárquica

Aviso electoral

Todos los afiliados al Partido Nacionalista Español, deben asistir a la Junta que tendrá lugar mañana sábado a las ocho de la noche en el Centro Nacionalista, Santander, 12.
El secretario, Epifanio Cuadra García.

Teatro Principal

EL SEÑOR MARQUÉS, MI YERNO, comedia blanca en tres actos original de Ramón de Román.

Por si alguien dudaba de que con un viejo tema —manoseado universalmente por la literatura teatral— podía aún escribirse una comedia estimable, don Ramón de Román lo demuestra suficientemente en la suya «El señor marqués, mi yerno», recibida anoche con regocijo, simpatía y aplauso por el público burgalés. Pero la sencillez de la materia prima no ha perjudicado ahora en lo más mínimo la eficacia de los resultados y así hemos podido seguir con creciente interés el desarrollo apacible de las escenas en que el señor de Román ha desenvuelto el eterno caso.

Digamos ya que se trata de un matrimonio de conveniencia y desigualdad de clases al que el marido lleva, por bagaje exclusivo, la ilustre prosapia de su abuelo y la esposa, con su cariño, con su lealtad y con su belleza, los sanados caudales de una gran fortuna. Conflicto, realmente, no lo hay. Resultan de demasiado botarate el aristócrata y demasiado buena la mujer, que perdona sin gran dificultad las traiciones y las estupideces en que aquel incurre. Es el suegro quien se encarga de arreglarlo todo. Hombre de hondo corazón, de buen sentido y trabajador concienzudo, a quien preocupan igualmente la felicidad de su hija y la desenfrenada marcha hacia la ruina de sus dineros, se propone y consigue que las cosas vayan a su cauce natural para lo cual le bastan unos conatos de energía y unas amenazas de castigo de virtualidad manifiesta.

Adobado todo con irónica ingenuidad no exenta a ratos de gallardía, sólo el desenlace, un sí no es precipitado e inocente, puede desmentir la experta decisión con que hasta ese momento ha conducida la nave. De todas suertes, nos quedará siempre de la labor del señor Román el recuerdo de una comedia amable y diáfana.

Cuanto se diga del esmero con que el señor Morano compone el tipo principal, no podrá reírse el grado de naturalidad y de perfección del ilustre comediante. Fué ésta una soberana creación más que añadir a las que nos viene ofreciendo en su magnífica campaña.

El resto de los intérpretes, tan bien como de costumbre, distinguiéndose, como de costumbre, Pilar Calvo y los señores Nieto, finamente graciosos, Marcial Morano y Rafael Calvo.

Cuarto distrito

(Se eligen 5. Se puede votar a tres.)
D. Bonifacio Izquierdo González.
D. Pío Almedres Sevilla.
D. Felipe Ortega.
D. Pablo Giménez Cuende.

Quinto distrito

(Se eligen 6. Se puede votar a cuatro.)
D. Julio Gonzalo Sofo.
D. José Ramón Echevarría e Izaguirre.
D. Lorenzo Arcos Barrio.
D. Zacarías Conde García.

Sexto distrito

(Se eligen 4. Se puede votar a tres.)
D. Higinio Sáiz de la Fuente.
D. Isaac Martínez Maia.
D. Luis Manero González.
D. José García Arnáiz.

Séptimo distrito

(Se elige uno.)
D. Francisco Javier Plaza Cenzano

El preámbulo de este memorándum repite la consabida historia del supuesto ataque armado, que los Estados «capitalistas» preparan contra Rusia soviética. Puesto que esta agresión no se puede evitar, los comunistas de todos los países han de estar dispuestos en cualquier momento para luchar por el mantenimiento del poder proletario en Rusia y por la introducción del sistema soviético en sus propios países. Con esta gran mira los miembros del partido comunista han de adquirir conocimiento de los asuntos militares y procurar alcanzar un adiestramiento eficiente.

Según estas instrucciones se ha de poner especial cuidado en la conversión al comunismo de jóvenes reclutas y se han de hacer los mayores esfuerzos por ganar para la causa a estos jóvenes compañeros tan pronto como abandonen el servicio militar. «El comunismo por su éxito definitivo, necesita tanto de entusiasmo y de la bravura de la juventud española como de los sabios consejos de los jefes de más edad, observa el mentor soviético.

La tercera parte de este memorándum se ocupa de las circunstancias especiales predominantes en España y de la consiguiente necesidad de adaptar la indispensable acción a estas especiales circunstancias. Se indica, por ejemplo, que los comunistas no tienen en España mucha importancia numérica. De ahí que la acción directa fogueara pequeños resultados y aún podría fracasar ignominiosamente.

La gran aspiración preliminar de los comunistas españoles ha de ser mantener al país en un estado de «bullicio y turbulencia». La mejor manera de lograr esto es ayudar, cuanto sea posible y aconsejable, a cualesquiera otros elementos subversivos, aunque trabajen para fines muy distintos.

A juicio de los dictadores soviéticos, a los comunistas no debe importarle qué partido está en el Poder en España, si el monárquico o el republicano. «Todos ellos son nuestros enemigos, bajo cualquier bandera que se agrupen.» Los tiempos más difíciles serán, como se puede comprender, para el partido que ocupe el Poder cuando estalle la «guerra próxima».

El deber de los verdaderos comunistas es agravar esta turbulencia por toda la extensión posible.

En una comedia de Benavente estrenada estos días en Madrid titulada Literatura, dice un personaje: «Estamos en tiempos de pirueta... De jugar a todo, y con preferencia a juegos peligrosos. Se apetece demasiado el riesgo... Y la verdad, para los que sólo pensamos en nuestro trabajo y sólo vivimos para eso, para trabajar honradamente ya van siendo demasiado molestos los que perturban la vida en nombre de la pirueta... Lo que haya de suceder, que suceda con seriedad... en nombre de los que trabajan, no por la pirueta de botarate fracasados que esperan, sin duda, tener más talento al día siguiente de la revolución...»

El público que escucha la representación aplaude unánimemente este parlamento del tercer acto tan popular ya, que ha sido bautizado con el título de «la frase de la pirueta».

Es que el sentido común va recordando su dominio.

El deber de los verdaderos comunistas es agravar esta turbulencia por toda la extensión posible.

El deber de los verdaderos comunistas es agravar esta turbulencia por toda la extensión posible.

El deber de los verdaderos comunistas es agravar esta turbulencia por toda la extensión posible.

El deber de los verdaderos comunistas es agravar esta turbulencia por toda la extensión posible.

El deber de los verdaderos comunistas es agravar esta turbulencia por toda la extensión posible.

El deber de los verdaderos comunistas es agravar esta turbulencia por toda la extensión posible.

El deber de los verdaderos comunistas es agravar esta turbulencia por toda la extensión posible.

El deber de los verdaderos comunistas es agravar esta turbulencia por toda la extensión posible.

El deber de los verdaderos comunistas es agravar esta turbulencia por toda la extensión posible.

El deber de los verdaderos comunistas es agravar esta turbulencia por toda la extensión posible.

El deber de los verdaderos comunistas es agravar esta turbulencia por toda la extensión posible.

El deber de los verdaderos comunistas es agravar esta turbulencia por toda la extensión posible.

El deber de los verdaderos comunistas es agravar esta turbulencia por toda la extensión posible.

Instrucciones secretas a los comunistas españoles

Los extranjeros están mejor enterados que nosotros de los manejos comunistas en España, porque, convencidos del gran peligro soviético por muchos considerados aquí como un fantasma que asusta sólo a los espíritus apocados, están siempre con el ojo vigilante para sorprender los planes y propósitos de los grandes directores del comunismo internacional.

He aquí lo que publica el gran diario «Morning Post», de Londres, en el número llegado ayer a Madrid.

El artículo contiene muy saludables enseñanzas, incluso para los mismos republicanos en la «fría guerra mundial contra la burguesía».

Subrayaremos por nuestra cuenta lo que estimamos más interesante.

En un memorándum soviético secreto, dirigido a los Comités ejecutivos comunistas de Madrid y Barcelona y a los jefes de las células comunistas del centro industrial de Asturias, se dan instrucciones detalladas acerca del papel que han de desempeñar los comunistas españoles en la «fría guerra mundial contra la burguesía».

La copia de este documento confidencial, que he logrado leer, contiene varios párrafos generales, como los transmitidos desde Ginebra y publicados en el «Morning Post» del 28 de febrero último, que se refieren a las órdenes soviéticas de guerra para los comunistas de todos los países europeos.

El preámbulo de este memorándum repite la consabida historia del supuesto ataque armado, que los Estados «capitalistas» preparan contra Rusia soviética. Puesto que esta agresión no se puede evitar, los comunistas de todos los países han de estar dispuestos en cualquier momento para luchar por el mantenimiento del poder proletario en Rusia y por la introducción del sistema soviético en sus propios países. Con esta gran mira los miembros del partido comunista han de adquirir conocimiento de los asuntos militares y procurar alcanzar un adiestramiento eficiente.

Según estas instrucciones se ha de poner especial cuidado en la conversión al comunismo de jóvenes reclutas y se han de hacer los mayores esfuerzos por ganar para la causa a estos jóvenes compañeros tan pronto como abandonen el servicio militar. «El comunismo por su éxito definitivo, necesita tanto de entusiasmo y de la bravura de la juventud española como de los sabios consejos de los jefes de más edad, observa el mentor soviético.

La tercera parte de este memorándum se ocupa de las circunstancias especiales predominantes en España y de la consiguiente necesidad de adaptar la indispensable acción a estas especiales circunstancias. Se indica, por ejemplo, que los comunistas no tienen en España mucha importancia numérica. De ahí que la acción directa fogueara pequeños resultados y aún podría fracasar ignominiosamente.

La gran aspiración preliminar de los comunistas españoles ha de ser mantener al país en un estado de «bullicio y turbulencia». La mejor manera de lograr esto es ayudar, cuanto sea posible y aconsejable, a cualesquiera otros elementos subversivos, aunque trabajen para fines muy distintos.

A juicio de los dictadores soviéticos, a los comunistas no debe importarle qué partido está en el Poder en España, si el monárquico o el republicano. «Todos ellos son nuestros enemigos, bajo cualquier bandera que se agrupen.» Los tiempos más difíciles serán, como se puede comprender, para el partido que ocupe el Poder cuando estalle la «guerra próxima».

El deber de los verdaderos comunistas es agravar esta turbulencia por toda la extensión posible.

El deber de los verdaderos comunistas es agravar esta turbulencia por toda la extensión posible.

El deber de los verdaderos comunistas es agravar esta turbulencia por toda la extensión posible.

El deber de los verdaderos comunistas es agravar esta turbulencia por toda la extensión posible.

El deber de los verdaderos comunistas es agravar esta turbulencia por toda la extensión posible.

El deber de los verdaderos comunistas es agravar esta turbulencia por toda la extensión posible.

El deber de los verdaderos comunistas es agravar esta turbulencia por toda la extensión posible.

El deber de los verdaderos comunistas es agravar esta turbulencia por toda la extensión posible.

El deber de los verdaderos comunistas es agravar esta turbulencia por toda la extensión posible.

El deber de los verdaderos comunistas es agravar esta turbulencia por toda la extensión posible.

El deber de los verdaderos comunistas es agravar esta turbulencia por toda la extensión posible.

El deber de los verdaderos comunistas es agravar esta turbulencia por toda la extensión posible.

El deber de los verdaderos comunistas es agravar esta turbulencia por toda la extensión posible.

El deber de los verdaderos comunistas es agravar esta turbulencia por toda la extensión posible.

El deber de los verdaderos comunistas es agravar esta turbulencia por toda la extensión posible.

El deber de los verdaderos comunistas es agravar esta turbulencia por toda la extensión posible.

dos los medios imaginables. Se han de hacer peticiones de salarios más altos y se han de promover huelgas en los principales centros industriales.

Si el Gobierno español decidiese tomar parte en la guerra el proletariado, los comunistas españoles habrían de hacer supremos esfuerzos para estorbar y, a ser posible, impedir el envío de tropas, municiones y material de guerra de todas clases a través de la frontera.

De ahí que debiera hacerse un estudio especial del sistema ferroviario antes que la guerra empiece realmente.

Por el momento, la propaganda intensiva se ha de considerar como el arma más eficaz en orden a la posible realización del ideal soviético en España. Con el fin de que semejante propaganda pueda desarrollarse en escala más amplia que hasta ahora se prometen abundantes fondos de Moscú. Para este objeto se aconseja a los comunistas españoles que mantengan estrecho contacto con el movimiento comunista de Portugal, porque la cooperación entre el proletariado de ambos países de la Península Ibérica conducirá más rápidamente al fin apetecido.

De las mujeres españolas hay que prescindir, pues casi no ofrecen esperanza alguna en cuanto a la posibilidad de ganarlas en número apreciable para la causa comunista. «Están estrechamente cosidas a las solapas de los sacerdotes y encadenadas al altar de la superstición de la Iglesia; de ahí que se puede esperar de ellas muy poco. Por esta razón se aconseja a los comunistas españoles que sean muy cautos y no hablen de asuntos políticos con sus mujeres. Sin embargo, las pocas mujeres comunistas que ya están alistadas y se pueden considerar como absolutamente leales han de ser alentadas para fomentar una propaganda mucho más intensa entre las compañeras con las que trabajan.

Los niños se han de considerar como presa mucho más fácil que las mujeres en España. Pero hay que procurar que los niños sean los encargados de captar a los niños. En este memorándum se recomienda a los comunistas españoles que inciten a sus propios «jóvenes rojos» a que se burien de los demás niños que van a la Iglesia y los ridiculicen en todas las formas posibles por escuchar los «cuentos necios» del sacerdote y de sus padres.

De este modo se preparará el terreno para la conversión más pronto de estos niños cuando lleguen a la adolescencia... y eso es cuestión de unos cuantos años solamente.

De este modo se preparará el terreno para la conversión más pronto de estos niños cuando lleguen a la adolescencia... y eso es cuestión de unos cuantos años solamente.

De este modo se preparará el terreno para la conversión más pronto de estos niños cuando lleguen a la adolescencia... y eso es cuestión de unos cuantos años solamente.

De este modo se preparará el terreno para la conversión más pronto de estos niños cuando lleguen a la adolescencia... y eso es cuestión de unos cuantos años solamente.

De este modo se preparará el terreno para la conversión más pronto de estos niños cuando lleguen a la adolescencia... y eso es cuestión de unos cuantos años solamente.

De este modo se preparará el terreno para la conversión más pronto de estos niños cuando lleguen a la adolescencia... y eso es cuestión de unos cuantos años solamente.

De este modo se preparará el terreno para la conversión más pronto de estos niños cuando lleguen a la adolescencia... y eso es cuestión de unos cuantos años solamente.

De este modo se preparará el terreno para la conversión más pronto de estos niños cuando lleguen a la adolescencia... y eso es cuestión de unos cuantos años solamente.

De este modo se preparará el terreno para la conversión más pronto de estos niños cuando lleguen a la adolescencia... y eso es cuestión de unos cuantos años solamente.

De este modo se preparará el terreno para la conversión más pronto de estos niños cuando lleguen a la adolescencia... y eso es cuestión de unos cuantos años solamente.

De este modo se preparará el terreno para la conversión más pronto de estos niños cuando lleguen a la adolescencia... y eso es cuestión de unos cuantos años solamente.

De este modo se preparará el terreno para la conversión más pronto de estos niños cuando lleguen a la adolescencia... y eso es cuestión de unos cuantos años solamente.

De este modo se preparará el terreno para la conversión más pronto de estos niños cuando lleguen a la adolescencia... y eso es cuestión de unos cuantos años solamente.

De este modo se preparará el terreno para la conversión más pronto de estos niños cuando lleguen a la adolescencia... y eso es cuestión de unos cuantos años solamente.

De este modo se preparará el terreno para la conversión más pronto de estos niños cuando lleguen a la adolescencia... y eso es cuestión de unos cuantos años solamente.

De este modo se preparará el terreno para la conversión más pronto de estos niños cuando lleguen a la adolescencia... y eso es cuestión de unos cuantos años solamente.

De este modo se preparará el terreno para la conversión más pronto de estos niños cuando lleguen a la adolescencia... y eso es cuestión de unos cuantos años solamente.

De este modo se preparará el terreno para la conversión más pronto de estos niños cuando lleguen a la adolescencia... y eso es cuestión de unos cuantos años solamente.

De este modo se preparará el terreno para la conversión más pronto de estos niños cuando lleguen a la adolescencia... y eso es cuestión de unos cuantos años solamente.

De este modo se preparará el terreno para la conversión más pronto de estos niños cuando lleguen a la adolescencia... y eso es cuestión de unos cuantos años solamente.

De este modo se preparará el terreno para la conversión más pronto de estos niños cuando lleguen a la adolescencia... y eso es cuestión de unos cuantos años solamente.

De este modo se preparará el terreno para la conversión más pronto de estos niños cuando lleguen a la adolescencia... y eso es cuestión de unos cuantos años solamente.

De este modo se preparará el terreno para la conversión más pronto de estos niños cuando lleguen a la adolescencia... y eso es cuestión de unos cuantos años solamente.

De este modo se preparará el terreno para la conversión más pronto de estos niños cuando lleguen a la adolescencia... y eso es cuestión de unos cuantos años solamente.

De este modo se preparará el terreno para la conversión más pronto de estos niños cuando lleguen a la adolescencia... y eso es cuestión de unos cuantos años solamente.

Estado del tiempo

Estado general atmosférico del día 10 de abril a las 7 horas. En el atlántico norte existe una importante perturbación atmosférica de gran extensión...

DE LA VIDA LOCAL

DE ELECCIONES

GUIA DEL ELECTOR

PRIMER DISTRITO

1.ª Sección.—Calles que comprende: Almirante Bonifaz, Arco del Pilar, Cid, Diego Porcelo, Huerto del Rey, Plaza Mayor y Sombrerera.

SEGUNDO DISTRITO

1.ª Sección.—Avellanos, Cerdón, General Santocildes, Sanz Pastor, Vadillos y Santander.

TERCER DISTRITO

1.ª Sección.—Alvar Fañez, Fernán González (del 1 al 19 y del 2 al 18), Fernando III el Santo, Hospital de los Ciegos, San Francisco, San Gil y Subida a Saldaña.

CUARTO DISTRITO

1.ª Sección.—Alonso Martínez (Plaza de), Lain-Calvo, Llana de Adentro, Llana de Afuera y Paloma.

QUINTO DISTRITO

1.ª Sección.—Burgense, Calera, Plaza del Conde de Castro, San Pablo, números 1 a 7 y 2 al 22; Santa Clara, Tinte, Trinas y Valladolid.

SEXTO DISTRITO

1.ª Sección.—Alfareros, Calatravas, Calle del Hospital Militar, La Castellana, Merced, Vega y diseminado.

SEPTIMO DISTRITO

Sección única.—Castañeros y Villayuda.

El artículo 29 en la provincia

1085 monárquicos y 2 antimonárquicos

Table with 3 columns: Monárquicos, Independientes, Antimonárquicos. Total 1.085.

Falta computar los datos de otros varios pueblos, cuyos resultados daremos a conocer mañana.

Hay que evitar el peligro

A mediodía de hoy ha sido herido en un brazo, por un disparo de arma de fuego, procedente del Campo de tiro, el obrero zapatero vecino de Villatoro Félix González Ortega...

Hay que evitar el peligro

A mediodía de hoy ha sido herido en un brazo, por un disparo de arma de fuego, procedente del Campo de tiro, el obrero zapatero vecino de Villatoro Félix González Ortega...

Ateneo de Burgos

La conferencia del Ateneo anunciada para hoy a las seis, ha sido aplazada para el lunes a la misma hora.



ACIDO ÚRICO. EL URICURE lo ha salvado de una muerte horrible!

Este poderoso remedio elimina radicalmente los cristales de ácido úrico que envenenan el sistema.

Notas de Sociedad

NECROLOGICA. Con numerosa concurrencia se ha celebrado esta mañana la conducción al Cementerio de San José del cadáver del cumplido caballero y notable jurisconsulto don Manuel Gaitero Gil.

Noticias varias

TIENDA ASILO. Raciones suministradas el día 10, 798. El Excelentísimo señor don Francisco Aparicio, Presidente de la Diputación, ha recibido hoy una carta del señor Director General de Obras Públicas...

Más sobre el misterioso crimen del multimillonario agente de bolsa BENSON

El famoso detective PHILLO VANCE, encargado del esclarecimiento del caso Benson, uno de los criminales más misteriosos de cuantos figuran en los anales de la policía, ha manifestado después de pasar una noche entera en la casa en que se cometió el asesinato...

COCINERA

Se necesita, que sepa bien su obligación, para VALLADOLID. Informes, Corralajo 3, Víctor Redondo, Burgos.

Espectáculos

Para el sábado: TEATRO PRINCIPAL. A las 7 y 10:45, «El avaro». COLISEO CASTILLA. A las 7, «El cuerpo del delito».

A primera hora de la tarde han reñido en un jardín de la barriada de la Concepción las convecinas Petra Fuentes Serrano y Eleuteria Gil...



Dibujará Vd. mejor en un bloc dibujo SPIRAX. Escuela de los siete años...

Coliseo Castilla

El sábado, a las siete, grandioso estreno de la emocionante y sensacional super-producción SONORA, totalmente hablada en español: EL CUERPO DEL DELITO.

Delegación de Hacienda

Libramientos señalados para el día 11. Don José Moral, Clemente Hernán, Julián Coca, Sociedad Hijos de Saturnino Ullargui...

Notas Religiosas

CATEDRAL.—Pía Unión de Santa María la Mayor el día 11, a las siete de la tarde, celebrará los cultos sabatinos en honor de su Excelencia Patrona.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL. Nacimientos.—Emilia Gómez Corral, María Banguilla Sandeta, José Pérez Renuncio, Dionisio Riosoco Bes ante, Lope Arcos Sánchez.

Espectáculos

Para el sábado: TEATRO PRINCIPAL. A las 7 y 10:45, «El avaro». COLISEO CASTILLA. A las 7, «El cuerpo del delito».

ARTICULOS REGALOS. PARA EL MES DE ABRIL. LA COCINA. Recetas de cocina.

Regimiento de Infantería San Marcial, núm. 44

«Necesitando este Cuerpo adquirir las prendas y efectos que a continuación se indican, se abre un concurso entre los constructores para que los que deseen tomar parte en él remitan a este regimiento antes de las diez horas del día 12 de mayo del año actual muestras y pliegos conforme indica la R. O. de 27 marzo de 1931...

Salón Parisiana

El sábado, a las siete, ¡acontecimiento! METROPOLIS. La producción más gigantesca de la «Llta». Véala V. Pronto: IMPIEDAD. Relato de guerra por Erik Otto.

RADIO COLUMBIA. UN SOLO MANDO. Sin antena se oyen Madrid, San Sebastián, Barcelona y las estaciones europeas.

HOY en el Teatro Principal

Dos grandes funciones féminas a las siete y diez de la noche, gran éxito de risa, y a petición del público, Papá Gutiérrez. MAÑANA SABADO. EL MAS GRANDE DE LOS ACONTECIMIENTOS ARTISTICOS. EL AVARO. La obra cumbre de Morano.

Notas municipales

MULTAS. Por la Alcaldía han sido multados: con 5 pesetas cada uno, el conductor de un automóvil, por no llevar luz en el protuberante de la parte posterior, por la Plaza del Conde de Castro...

PERSIANAS - PAPELES PINTADOS. Droguería PEREZ RUEDA. SANTANDER, 1 (Casa del Cordón).

UNIMENTO ESPAÑOL ES EMBROCACION HERCULES. BLANCO (SUAVE). Cura: Golpes, Contusiones, Dolores, Reuma.

RADIO COLUMBIA. UN SOLO MANDO. Sin antena se oyen Madrid, San Sebastián, Barcelona y las estaciones europeas.

De nuestra edición de este mediodía

MADRID

Continúan la reacción monárquica y los preparativos electorales

Manifestaciones de Romanones y Berenguer

MITIN MONARQUICO EN MADRID

Madrid 10.—En el Círculo liberal se celebró un mitin organizado por la Juventud Monárquica...

Entre los oradores hizo uso de la palabra el duque de Canalejas...

Así se dio el caso—dijo—de que en un mitin antimonárquico, un orador abogó por la República conservadora...

Hizo un llamamiento a todos los elementos de orden para ir a la lucha por el bienestar de España.

Después hablaron el marqués de Carvajal y otros oradores.

Todos fueron muy aplaudidos.

SECCIONES Y SUFRAGIOS EN MADRID

Madrid 10.—Según datos facilitados por la Junta del Censo...

¿ES UNA MANIOBRA ELECTORAL?

Madrid 10.—Dice un periódico que ayer se ha repartido profusamente en Madrid una hoja sin pie de imprenta...

Declara la hoja que se trata de un grupo de obreros sin trabajo...

El periódico hace un comentario por el se trata de alguna maniobra con intención de impedir las elecciones.

DICE ROMANONES

Madrid 10.—El ministro de Estado, hablando con los periodistas...

Aludiendo con esto al señor de Maeztu, declaró que cuanto se había dicho respecto a su actuación en la Argentina es completamente inexacto.

Hablando más tarde el conde de Romanones, abordó el tema electoral...

Dijo que tenía ya los datos completos de la proclamación de candidatos...

Resulta que han sido proclamados por el artículo 29, noventa y ocho concejales...

Se lamentó después de las deficiencias elaboradas y de las exclusiones que se observan...

A su juicio, esto podría evitarse con la implantación del carnet electoral...

IMPRESION FAVORABLE PARA LAS CANDIDATURAS MONARQUICAS

Madrid 10.—Las últimas noticias de toda España, con carácter general...

No solo en los pueblos y cabezas de partido, sino en casi todas las capitales...

VENTOSA VA A VOTAR A BARCELONA

Madrid 10.—Hoy viernes por la noche marchará a Barcelona el ministro de Hacienda...

LA PALABRA LA Tienen—ha dicho el conde—todos aquellos que en las elecciones anteriores se abstuvieron.

Hay que tener en cuenta que en Madrid nunca los votantes han sido más del 60 por 100 del censo electoral.

Insistió el conde en las deficiencias del censo. En Sevilla ha sido excluido el alcalde del Alcázar...

Una personalidad tan conocida como el teniente general don Francisco de Borbón...

Contra esta decisión solamente se halla un mínimo grupo de compañeros.

EL ARTICULO 29 EN TODA ESPAÑA

Madrid 10.—En el ministerio de la Gobernación se ha manifestado ayer noche...

Se confía que hoy o mañana se podrá conocer la relación definitiva.

Republicanos y socialistas burgaleses, puestos a captar votos...

«Si en las próximas elecciones no se refleja con fidelidad el pensamiento de las izquierdas...

Ese es, no cabe duda, el respeto de republicanos y socialistas a la justicia y al orden...

Electores: no lo olvidéis al emitir tu sufragio.

LA CONSTITUCION DE LAS MESAS.

Madrid 10.—Ayer mañana se constituyeron las mesas en los colegios electorales de Madrid...

En las constituidas, los candidatos han hecho su presentación legal...

Como un periódico de la tarde de ayer anunció que hoy se reunirían estos manifestantes...

Hasta ahora no se tienen noticias de que haya ocurrido nada.

DECLARACIONES DE ROMANONES

Madrid 10 (12 m.)—El conde de Romanones ha hablado con algunos periodistas sobre la contienda electoral del próximo domingo.

«La palabra la tienen—ha dicho el conde—todos aquellos que en las elecciones anteriores se abstuvieron.

Insistió el conde en las deficiencias del censo. En Sevilla ha sido excluido el alcalde del Alcázar...

Una personalidad tan conocida como el teniente general don Francisco de Borbón...

Contra esta decisión solamente se halla un mínimo grupo de compañeros.

EL ARTICULO 29 EN TODA ESPAÑA

Madrid 10.—En el ministerio de la Gobernación se ha manifestado ayer noche...

Se confía que hoy o mañana se podrá conocer la relación definitiva.

Republicanos y socialistas burgaleses, puestos a captar votos...

«Si en las próximas elecciones no se refleja con fidelidad el pensamiento de las izquierdas...

Ese es, no cabe duda, el respeto de republicanos y socialistas a la justicia y al orden...

Electores: no lo olvidéis al emitir tu sufragio.

DECLARACIONES DE BERENGUER

Madrid 10 (12 m.)—El general Berenguer, hablando con algunos periodistas sobre actitudes y movimientos militares...

Los jóvenes monárquicos, llevando escaleras, cubos, brochias y demás utensilios...

MITIN DE AFIRMACION MONARQUICA EN AVILA

Avila 10.—Se ha celebrado un mitin de coalición monárquica en el que han hecho uso de la palabra don Juan de la Puente...

PROPAGANDA MONARQUICA EN BARCELONA

Barcelona 10.—Más de un centenar de jóvenes de familias distinguidas de Barcelona...

«Esos rumores son absurdos y están desprovistos de todo fundamento.

El Ejército unido se dedica a su misión propia y está alejado en absoluto de la política...

Desmintió después el general Berenguer la llegada a España del general Queipo de Llano...

También negó el supuesto disgusto de algunos militares sobre el orden de las enseñanzas...

Como se le iniciaron luego temas de carácter político, se abstuvo de recogerlos y de comentarlos.

Terminó diciendo que el orden es patente en toda España...

Basta apagar ciertos nerviosismos con un criterio liberal y el mantenimiento de la ley para que el ambiente de concordia...

Señoras, mujeres de cualquier edad, estado, clase y condición: Los revolucionarios se proponen arrojaros del trono que ocupáis...

Recomendamos, pedid, exigid si es necesario a vuestros padres, maridos, hijos, y hermanos...

DECLARACIONES DE BERENGUER

Madrid 10 (12 m.)—El general Berenguer, hablando con algunos periodistas sobre actitudes y movimientos militares...

Los jóvenes monárquicos, llevando escaleras, cubos, brochias y demás utensilios...

MITIN DE AFIRMACION MONARQUICA EN AVILA

Avila 10.—Se ha celebrado un mitin de coalición monárquica en el que han hecho uso de la palabra don Juan de la Puente...

PROPAGANDA MONARQUICA EN BARCELONA

Barcelona 10.—Más de un centenar de jóvenes de familias distinguidas de Barcelona...

A la salida del mitin, en la plaza de Santa Teresa, un grupo de republicanos dió gritos subversivos...

Los guardias de Seguridad, después de invitarles repetidas veces a que se disolvieran...

La actitud de los perturbadores ha merecido la reprobación de las personas imparciales...

A la candidatura antimonárquica la han perjudicado estas violencias...

UN MANIFIESTO DE LOS ESTUDIANTES ZARAGOZANOS

Zaragoza 10.—Un grupo numeroso de estudiantes ha publicado el siguiente manifiesto:

«Después de un accidentado curso, lleno de lamentables decaídas por parte de catedráticos y estudiantes...

Castellón 10 (12 m.)—En los pueblos menores de 8.000 habitantes, han sido proclamados por el artículo 29 los siguientes concejales...

Alcoy 10 (12 m.)—La Agrupación Alcoyana ha celebrado un acto de propaganda monárquica en el teatro de Calderón...

PROPAGANDA MONARQUICA EN ALCOY

Teruel 10 (12 m.)—Se ha holdado una gran reacción entre los elementos monárquicos que asegura el triunfo de la candidatura derechista.

MITIN DE AFIRMACION MONARQUICA EN AVILA

Avila 10.—Se ha celebrado un mitin de coalición monárquica en el que han hecho uso de la palabra don Juan de la Puente...

PROPAGANDA MONARQUICA EN BARCELONA

Barcelona 10.—Más de un centenar de jóvenes de familias distinguidas de Barcelona...

la clausura de la Universidad, perdiendo los alumnos el derecho a examen en junio y septiembre.

SE REANUDAN LAS CLASES.

Oviedo 10.—Se han reanudado las clases sin incidentes La F. U. E. no ha intentado eslorbar la reapertura...

LA REACCION MONARQUICA CONTINUA

Orense 10 (12 m.)—Aunque anteriormente habían fracasado las gestiones realizadas para lograr la unión de las derechas...

LOS CONCEJALES POR EL 29

Castellón 10 (12 m.)—En los pueblos menores de 8.000 habitantes, han sido proclamados por el artículo 29 los siguientes concejales...

Alcoy 10 (12 m.)—La Agrupación Alcoyana ha celebrado un acto de propaganda monárquica en el teatro de Calderón...

PROPAGANDA MONARQUICA EN ALCOY

Teruel 10 (12 m.)—Se ha holdado una gran reacción entre los elementos monárquicos que asegura el triunfo de la candidatura derechista.

MITIN DE AFIRMACION MONARQUICA EN AVILA

Avila 10.—Se ha celebrado un mitin de coalición monárquica en el que han hecho uso de la palabra don Juan de la Puente...

PROPAGANDA MONARQUICA EN BARCELONA

Barcelona 10.—Más de un centenar de jóvenes de familias distinguidas de Barcelona...

HOJAS DE AFEITAR DE LA FABRICA NACIONAL DE ARMAS "TOLEDO" SON UNA MARAVILLA

SASTRERIA :: PAÑERIA MARTINIANO Participa haber recibido los géneros para la temporada de primavera y verano :: Altas novedades :: Gustos Ingleses ALMIRANTE BONIFAZ, NÚM. 17

LOS QUE PREFIERE EL PUBLICO COCHES Ford CAMIONES Agencia oficial: Garage Moderno Plaza de Alonso Martínez, núm. 2.--BURGOS Se vende papel para envolver

Gemelos de Teatro:--Cristales Punktal Zeiss Despacho inmediato de recetas de los señores oculistas Optica Internacional Almacén y fabricación de artículos de óptica. Sólo Vitoria, 15 (al lado de la Escuela Normal).

FRANCO Sastrería y Pañería Exclusiva géneros Gorina Sombriería, 2 -- -- BURGOS

Industria Electro mecánica Lda. Enderes eléctricos para usos Domésticos Exposicion y Venta VITORIA 14: Tel. 415 Montaje de Centrales Eléctricas y de maquinaria en general. Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica y mecánica. Reparación y construcción de baterías.—Carga de baterías y acumuladores, 1.50 pesetas. Instalación de luz, timbres, teléfonos y pararrayos. Venta de material eléctrico y maquinaria.

De nuestra edición de esta noche

MADRID

Son cerca de diez veces más los monárquicos elegidos por el artículo 29 que los republicanos.-- En Burgos 1.085 contra 2

Parece que la manifestación obrera de hoy ha tenido carácter comunista

MANIFESTACIONES DEL MARQUES DE HOYOS. — DIEZ VECES MAS MONARQUICOS QUE REPUBLICANOS

Madrid 10 (4 t).—El ministro de la Gobernación entregó a los periodistas las cifras de los concejales proclamados en toda España por el artículo 29. Los monárquicos suman más de doce mil y los antimonárquicos mil trescientos.

Dijo que no podía sorprender la tardanza en reunirse los datos definitivos pues es la primera vez que se hace tal estadística.

Agregó que recibe constantemente quejas de monárquicos a causa de omisiones y errores en los nombres, lo cual es de lamentar.

Refiriéndose al asalto de esta mañana al Banco de Cataluña en Barcelona realizado en cuadrilla y con armas, dijo que ya han sido detenidos dos o tres de los asaltantes y recuperada una buena parte de las cien mil pesetas sustraídas. El gobernador le telegrafió lo ocurrido a las diez y media de la mañana.

Como uno de los informadores preguntase al ministro por los desórdenes de esta mañana en Madrid, dijo que, en efecto, una pequeña manifestación de obreros sin trabajo mezclados con elementos extraños, se estacionó frente a la presidencia del Consejo y luego lanzó piedras contra el Centro Nacionalista de la calle del Almirante, sonando algunos disparos y resultando gravemente herido de un balazo un joven.

El marqués terminó diciendo que suponía que los agresores estarían ya detenidos.

EL DIA DEL PRESIDENTE

Madrid 10 (4 t).—Cumplimentaron al jefe del Gobierno el nuevo presidente del Consejo Supremo, general Cavallari, y el conde de San Luis. A éste le hizo entrega del álbum que las fuerzas vivas de Sevilla le dedicaron en señal de gratitud por su excelente labor al frente del gobierno de aquella provincia.

DE INSTRUCCION

Madrid 10 (4 t).—El señor Gascón y Marín, acompañado al Rey en su visita a la Ciudad Universitaria y Casa de Velázquez.

EL DESPACHO CON EL REY. — LOS INSPECTORES DE 1.ª ENSEÑANZA

Madrid 10 (4 t).—Despacharon con el Rey los ministros de Instrucción y Economía. Bugallal dijo que había llevado decretos de concesión de cruces del Mérito Agrícola.

El ministro de Instrucción sometió a la firma regia un decreto restableciendo la inmovilidad de los inspectores de 1.ª Enseñanza.

EL ALBOROTO DE ESTA MAÑANA

Madrid 10 (4 t).—A virtud de excitación de una hoja anónima se reunieron a las once de esta mañana en la plaza de Colón unos doscientos obreros, que se dirigieron en manifestación a la Presidencia del Consejo.

firmantes del manifiesto que los acompañaban permanecieron sentados. El presidente, al notarlos, les invitó por señas a que se levantaran y como no lo hicieron ordenó al fiscal que suspendiera la lectura. Por fin Alcalá Zamora, aunque remoloneamente y otros de los que le acompañaban, se levantaron, si bien algunos, ocultos entre el público, permanecieron sentados.

LO QUE PIDEN LOS SIN TRABAJOS

Madrid 10 (4 t).—Una comisión de diez obreros, sin trabajo, fué recibida por el presidente.

Los obreros le presentaron un escrito en el que piden que el Gobierno entregue a cada obrero parado dos pesetas diarias, un kilo de pan por cada hijo menor de diez años y que no se les cobre el alquiler de la casa en que habitan.

EN FOMENTO

Madrid 10 (5 t).—El ministro de Fomento dijo a los periodistas que había celebrado una reunión con representantes de las cuatro provincias vascas y de Navarra, para tratar del establecimiento del régimen de transportes por carretera que está sin determinar en las referidas provincias y que deben acomodarse al régimen general. Yo les he entregado un cuestionario para que lo estudien y después contesten.

EN BURGOS SOLAMENTE DOS ANTIMONARQUICOS

Madrid 10 (5 t).—Según los datos oficiales, los concejales proclamados por el artículo 29 en la provincia son 1.085 monárquicos y dos antimonárquicos.

Estos datos se refieren solo a 181 pueblos de la provincia.

EN HONOR DE LOS RECTORES FRANCESAES

Madrid 10 (5 t).—Esta mañana

estuvieron en El Escorial los rectores de las Universidades de París y Toulouse. Desde allí se dirigieron a la Ciudad Universitaria, donde acompañados por el Rey y el ministro de Instrucción, examinaron las maquetas y visitaron los edificios del llamado Grupo Médico, en el que se construyen las Facultades de Medicina, Farmacia y Ciencias.

En total trabajan allí unos tres mil obreros que cobran por jornales 20.000 pesetas diarias.

El rector de París dijo, entusiasmado, que la Ciudad Universitaria es la obra más completa de cultura que se realiza actualmente en Europa.

En el palacete de la Moncloa se celebró el anunciado almuerzo, que presidió el Monarca quien tenía a sus lados a las señoras de ambos retores.

Usó de la palabra el ministro de Instrucción, que expresó la satisfacción de España por la visita de los rectores franceses, ilustres hombres de ciencia. Anunció que el Gobierno ha concedido la gran cruz de Alfonso XII al rector de París y la encomienda de la propia Orden al de Toulouse.

El Monarca habló a los insignes huéspedes y les explicó detalladamente las obras que se realizan y todos los planes y proyectos.

Añadió que la Ciudad Universitaria ha de ser no solo un centro de enseñanza, sino de investigación científica.

Terminó pidiendo la colaboración de todos para tan magna empresa.

Los rectores dieron las gracias por el agasajo y desgloraron calorosamente al Rey.

La comida terminó a las cuatro y cuarto.

Los concurrentes marcharon luego a la fundación Del Amo, donde los escolares ovacionaron a los ilustres visitantes.

El Rey conversó con los estudiantes, y les prometió, atendiendo su petición, facilitarles la película hablada que el propio don Alfonso impresionó en aquel lugar.

EXTRANJERO

Las monedas del Vaticano

Roma 10 (4 t).—La venta de las monedas de la Ciudad Vaticana de la serie conmemorativa del año 1923, no empezará hasta el día 18 del mes corriente. Las monedas, aunque son conmemorativas, tendrán curso legal, tanto en la Ciudad Vaticana como en Italia, pero en ésta sólo después que se hayan cambiado las ratificaciones de los tratados concertados a este respecto. La serie entera vale 2220 liras, más los gastos de envío que se calculan en siete liras. Las monedas serán entregadas con su estuche y solamente se venderán en serie.

A una persona no le serán enviadas más de dos series, y en caso de exceso de peticiones, decidirá sin apelación el gobernador de la Ciudad Vaticana. Se han emitido diez mil series, que se enviarán a quien las haya solicitado a partir del día 25.

ULTIMA HORA

SENSACIONAL

Se dice que el detective VANCE, no es otro que el montañés RAMON PEREDA, protagonista de la superproducción totalmente hablada en español.

El cuerpo del delito cuyo estremo tendrá lugar, el sábado, a las siete tarde, en el Coliseo Castilla

Diario Oficial del Ministerio del Ejército

El número del viernes

Madrid 10.—El número de hoy publica entre otras, las siguientes disposiciones:

ESCUELAS CIVICO-MILITARES DE INSTRUCCION PRELIMINAR

Real orden de la Presidencia dando instrucciones para su funcionamiento.

ASCENSOS

Artillería.—Dos maestros de fábrica de primera, uno de segunda y dos de tercera.

Intendencia.—Dos auxiliares de primera, dos de segunda, dos de tercera y dos escribitos.

CONCURSOS

Artillería.—Teniente, en comisión, en la Escuela de Automovilismo pesado del Ejército.

DESTINOS POR CONCURSO

Artillería.—Comandante don José Fuentes Barrio, a la Sección de Información afecta a la primera Sección de la Escuela Central de Tiro (10 de marzo).

DISPONIBLES

Se concede el pase a disponible voluntario en la cuarta región al comandante de Artillería don Félix Negrete Ravella, destinado en el 11 ligero.

CURSO DE DESINFECCION

Dará principio el día 15 en el Parque de Desinfección de la Corte. No asistirá a él personal de esta región.

Arboles frutales

Se venden de INMEJORABLE CALIDAD

Razón: Angel Hijaiva

Ex-Capataz de la Diputación Villayuda (Burgos)

HÔPITAL CÉLESTINS (estómago) GRANDE-GRILLE VICHY (higado, estómago) CHOMEL (riñones, hígado, estómago)

Sección financiera

Valores del Estado	Día 9	Día 10
Interior 4 %		
Serie F. de 50.000	64'60	64'75
— A. de 500	65'00	65'15
Exterior 4 %		
Serie F. de 24.000	80'25	80'25
— A. de 1.000	85'50	85'40
Amortizable 4 1/2 %		
Serie E. de 25.000		75'00
— A. de 500	75'00	75'00
Amortizable 5 % viejo		
Serie F. de 50.000	87'25	87'55
— A. de 500	87'25	87'55
Amortizable 5 % 1917		
Serie F. de 50.000		85'60
— A. de 500	85'60	85'60
Amortizable 5 % 1928		
Serie F. de 50.000		97'50
— A. de 500	97'50	97'00
Amortizable 5 % 1927 con impuesto		
Serie F. de 50.000	81'40	81'40
— A. de 500	81'40	81'50
Amortizable 5 % 1927 libro		
Serie F. de 50.000	97'50	98'00
— A. de 500	97'50	
Amortizable 3 % 1928		
Serie H. de 250.000		66'70
— A. de 500	66'70	66'40
Amortizable 4 % 1928		
Serie H. de 200.000		82'75
— A. de 400	82'75	83'00
Amortizable 4 1/2 % 1928		
Serie F. de 50.000		87'75
— A. de 500	87'75	87'75
Duda Ferroviaria		
Serie A. de 500	95'75	95'50
— C. de 25.000	95'25	95'20
Valores especiales		
Cédulas Hipotecarias		
4 por 100	91'75	91'75
Id. 5 por 100	99'00	98'50
Id. 6 por 100	109'25	109'35
Marrucos 5 por 100	88'75	88'50

Acciones		
Banco de España	581'50	581'00
— Hipotecario	452'00	
— Hispano Americano		
— R. de la Plata (nuevas)	180'00	
Español de Crédito	555'00	
Central	100'00	
Arrendataria de Tabacos		
Explosivos	804'00	818'00
Azucareras ordinarias		
Altos Hornos	151'00	
Duro Felguera	92'50	94'50
Madrid-Zaragoza-Alcanta	581'00	581'50
Norie de España	441'50	444'50

Obligaciones		
Norie de España 1.ª serie	68'00	68'00
— 2.ª —		
— 3.ª —		
— 4.ª —		
— 5.ª —		
6 por 100	67'75	67'50
Valencia 5 1/2 por 100	101'25	101'00
Alicante 5 por 100 1.ª H.	97'75	
— 5 1/2 por 100 H.	298'00	301'00

Cambio internacional		
Francos	55'70	55'85
Libras esterlinas	44'35	44'20
Francos suizos	175'80	175'15
— belgas (oro)	127'00	126'50
Liras	47'80	47'60
Dólares	9'12	9'09
Marcos	2'17	2'16

BOLSA DE BILBAO		
Banco de Bilbao		1880
de Vizcaya		1690
Agrícola Comercial		
Náutica Sota-Aznar	1005	
Altos Hornos	151'00	
Explosivos	805'00	820'00
Hidroeléctrica-Ibérica		
Papelera Española		
Resinera Española		85'00

PROVINCIAS

El "Banco de Cataluña" ha sido asaltado por un grupo de pistoleros

ASALTO A UN BANCO EN BARCELONA

Barcelona 10 (2 t).—Esta mañana, un grupo de unos ocho hombres armados asaltó la sucursal del Banco de Cataluña de la calle de Salmorán, uno de los lugares más concurridos de Barcelona.

Los asaltantes amenazaron a los empleados del banco, obligándoles a volverse de cara a la pared con los brazos en alto, mientras ellos desvalijaban las cajas.

Cuando los asaltantes salieron a la calle había ya caído la alarma, por lo que fueron perseguidos por el público.

Cuatro de los asaltantes huyeron en un automóvil y los restantes lo hicieron corriendo.

A uno de los que corrían, que llevaba dos pistolas, una en cada mano, le salió a paso el guardia urbano Francisco Vidal, que prestaba servicio vestido de paisano, el cual encadenó al fugitivo con su pistola.

El asaltante se refugió entonces en un portal, donde se entregó al guardia.

Los que huyeron en el automóvil no llevaban cantidad alguna.

Lo robado a banco representa importante suma.

MAS DETALLES DEL ASALTO AL BANCO DE CATALUNA

Barcelona 10 (5 t).—Dos de los atracadores fueron perseguidos por dos guardias de Seguridad y un deportista apellidado Vizcaya, que lograron detenerlos en un terrado de la calle de Minerva.

Los detenidos, después de prestar declaración fueron conducidos a la cárcel.

Parece que la cantidad sustraída asciende a doscientas cincuenta mil pesetas, de las cuales se han recuperado la mayor parte.

ANIMACION EN VIZCAYA

Z. Bilbao 10 (3 t).—Existe gran efervescencia en todos los partidos políticos ante la próxima contienda electoral.

En la capital y la provincia se celebran innumerables mítines.

Neumáticos GODYEAR

Desde hoy gran rebaja de precios.

Pídanse las nuevas tarifas a

Mateo Cuadrado Sanz Pastor, 20 Burgos

¡ORIENTESE BIEN!

Pues de esto depende en Ir BIEN vestida. No olvide a

regent

que es la casa que antes y mejor presenta las novedades.

ANUNCIOS ECONOMICOS

TARIFA
Hasta 15 palabras 0'50 pta. inserción. Cada cinco palabras o fracción más, 0'15 pta. Bolsa provincial de trabajo, GRATIS.

Pida usted Jabón Chimbo.

Papeles pintados para habitaciones, lo más moderno y económico. Pida muestrarios. Perfumería Casa Fuentes, Santander 6.

Garages. Se arriendan en la calle de San Julián, número 10

Arboles frutales vendiendo en mejorable calidad. Razón: Angel Hijaiva, ex-capataz de la Diputación, Villayuda (Burgos).

Se vende un automóvil marca «Renault».

Informes: Calera, 51, habitación número 2.

Mecanógrafo se ofrece una o dos horas. Informes: San Cosme, 80, entreuelo.

El sábado extravié en inmediaciones monte Gamonal, gabán impermeable de niño; se gratificará quien lo entregue Isla, 25, 2.ª, día

Interesante. Siempre el mayor surtido en pinturas preparadas DROGUERIA EVELIO, San Lorenzo, 42 (frente a las pescaderías).

Por cantidades, precios especiales

Aceitunas manzanilla sevillana de la acreditada marca V.ª de Diego Gomez, de Sevilla, en barriles y latas de 1/2, 1, 2, 5 y 10 kilos netos garantizados. En el Almacén de Coloniales y Vinos de todas clases de Ignacio Palacios Merced 12, Burgos.

Cocinera. Se ofrece con buenas referencias. Informar en «Casa Diez».

Se venden huevos para incubación, de gallinas «Legor y Rode», a cinco pesetas la docena y pollos recién nacidos, a 1'50 uno en Las Mijaradas.

Se necesita sirvienta que entienda de cocina y muchacha para la limpieza con buenas referencias. Arco del Pilar, 9.

Se vende gran abundancia de pluma de sillera, en Villademiro, 24 kilómetros de Burgos, carretera. Razón: Teodosio Porres, en el mismo.

Cédulas de comunión se venden en la imprenta de este periódico, a cuatro pesetas millar

Se necesita un oficial de panadero, para tratar dirigirse a Isidro González Rey, en Melgar de Fernamental.

Ama de cría. Se ofrece mujer casada, leche 7 meses, para criar en casa. Razón: Milagros Martínez, Villasantino.

Contable se ofrece, fijo o por horas. Diez años desempeñando cargo. Diríjase: Lata-Calvo, números 80-82, 1.ª izquierda.

Terreno para edificar, se vende, buena orientación y próximo a estación, 5 pesetas metro. Fernán-González, 88, habitación 5.

Comedor de ocasión. Se vende un seminuevo en la calle Victoria número 16, 8.ª

El mayor interés con el mínimo de riesgo lo obtendrá en la Caja Central de Ahorros de la Real Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

Ofrécese, para viajante, persona competente en el comercio y conociendo esta zona y el Norte de España. Razón: esta Administración.

Se necesita una mujer de 40 años arriba, para cuidar niños. Plaza San Juan, núm. 9.

Almoneda: comedor nogal, armario nogal, estante librería, sillera tapizada. Severiana García, San Cosme, 4.

Serrín a 1'25 sacco; aspillas a 1'25 arroba

Servicio a domicilio

Encargos en la "Casa Diez"

Pérdida. Se gratificará al que entregue en esta Administración unos impertinetes de placa de oro con cristales zeiss.

Talonarios de inquilinato se venden a 1'50, en la imprenta de este periódico.

Se venden 10 columnas. Informes: Benito Diez, Plaza de Vega, 14.

Se necesita oficial de carretero. Razón: Santiago Martínez, Pedrosa del Príncipe.

Se arriendan dos locales propios para industria, calle de Nuño Rasura núm. 5, Oficina.

Destinos públicos, mensualmente se publica relación de vacantes que pueden solicitar licencias del Ejército El Reglamento ha sido modificado «No os dejéis sorprender por apovechados o ignorantes».

Informes gratis en Oficina de Copia de Documentos. Victoria, 4, donde os designarán y os formalizarán documentos por poco dinero.

Nada de sorpresas. Victoria, 4, primero.

Recordatorios de Primera Comunión, se acaba de recibir una partida en carnets y estampas, de lo más selecto y moderno, en la imprenta de este periódico.

Cuadra para vacas, con agua y vivienda, arriendo. Razón: Moneda, 15 y 17, 8.ª, derecha.

Leciones de Francés. El profesor parisiense de Francés de los cursos del Ayuntamiento, está a disposición de cuantas personas deseen aprender Francés. Diríjase: Liana de Afuera 7, 1.ª derecha.

«Ha pensado alguna vez en que un robo o un incendio puede destruir sus ahorros y economías?»

Estos accidentes pueden evitarse si usted abre una cartilla en la Caja Central de Ahorros de la Real Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos que le abonará un 3'50 por 100 a vista y un 4'50 por 100 en imposiciones a un año.

Se vende una novilla holandesa, de cuatro años, parida de dos días, dando más de cuarenta cuartillos de leche. Para tratar, con Andrés Seco, Villadiego.

Se vende papel blanco, para envolver.

Radio-ocasión. Por tener dos receptores vendo uno; Superhextodino para cuatro lámparas, para envolver, ondas cortas, largas, 170 pesetas, o un enchufable corriente alterna, para cuatro lámparas; vale antena exterior, interior, cuadro o sin antena; ondas cortas, largas, 820 pesetas.

Santa María del Invierno, Celestino Díez.

Novillas holandesas de segundo parto, veinte litros de leche, se venden a precios módicos en el Establo del señor Moliner.

Se necesita un muchacho práctico en panadería. Razón: Gervasio Zamorano, Los Bañales (Burgos).

Relojes buenos de bolsillo, pulsera, pared, despertador composturas garantizadas. Victorino Gredilla, Paloma, 56 (frente a la Catedral).

Se necesita un oficial de carretero en el taller de Nemésio Alonso, de Melgar de Fernamental.

Empleado, práctico en administración y contabilidad, se ofrece. Razón: Tinte, n.º 10, primero.

Se arrienda un local grande para almacén o industria en Barrio Gimeno, 19.

Ama de cría se ofrece para criar en su casa. Para tratar, Quirico Pérez, Royuela de Riofranco (Burgos).

Cocinera se ofrece. Razón: Almirante Bonifaz, Frutería.

Obreros forjadores se necesitan en los talleres de Vinda de Julián Díez, Cordón, número 8.

Papel para envolver a 4'75 pesetas una arroba, y 9 las dos se vende en esta Administración

PAGINA AGRO-PECUARIA

Lacuestión del trigo

Por H. HITIER

(Viene de la Página Agro-pecuaria del viernes 20 de marzo).

(Continuación)

Raciones de otro orden son las que actualmente han suscitado una competencia todavía mayor de los países de ultramar. Canadá, Argentina y Australia, no han cesado de destinar nuevos terrenos al cultivo de cereales. En Canadá han tenido para ello que crear primeramente, siguiendo el método de selección, variedades de trigo de verano, cuyo crecimiento es muy rápido, lo cual ha permitido extender cada vez más hacia el norte las zonas de cultivo. En Australia y en los Estados Unidos del oeste, el cultivo del trigo ha podido introducirse en las regiones secas, gracias a los métodos del dry-farming, que permiten obtener una cosecha con las precipitaciones atmosféricas de dos años, y también porque la selección ha logrado producir variedades que, incluso en esas condiciones, dan mejores rendimientos que las antiguas variedades. En la República Argentina, la transformación de los fértiles pastizales en terrenos de cereales progresa constantemente; en esta nación, además, los procedimientos de selección han conseguido que los rendimientos de selección han conseguido que los rendimientos sean 25 por 100 mayores que los obtenidos con las antiguas especies, lo cual ha permitido aumentar la producción y la exportación de una proporción muy superior a la que sería debida por el solo hecho de la mayor extensión de las superficies de cultivo. Pero, aun teniendo en cuenta las influencias que el dry-farming y la selección de las semillas hayan podido ejercer durante los quince o veinte últimos años en esta mayor extensión de los cultivos y en la abundancia de los rendimientos, el factor verdaderamente decisivo de la baja reciente de los gastos de producción reside, sin duda alguna, en los progresos realizados por la mecánica en la producción extensiva de los cereales. Se empezó por el empleo del tractor en la preparación del suelo y en las siembras, y se ha llegado a hacer uso de él no solamente en las labores propias del cultivo, sino también en las operaciones completas de la cosecha y en el transporte de los cereales a los ferrocarriles. En tanto que el tractor no fué empleado más que para el cultivo propiamente dicho, las economías que su uso permitía realizar habían permanecido bastante moderadas; en las regiones de cultivo extensivo de cereales, sobre todo, era necesario, para las operaciones de la recolección, apelar en forma amplia a la mano de obra complementaria y al concurso de los animales. Pero la situación cambió muy sensiblemente cuando las atadoras, las cortadoras de espigas y las trilladoras fueron sustituidas por

las segadoras combinadas, pues no solamente no se hizo ya preciso recurrir en la época de la cosecha a auxiliares extraordinarios, sino que el tractor pudo ser empleado de una manera todavía más eficaz. El uso del tractor permitió también reducir considerablemente el número de caballerías que antes se empleaban y esta eliminación simultánea de la mano de obra y de los animales determinó una baja de los gastos de producción, baja que puede calcularse en un 20 por 100 en los casos más favorables. En las explotaciones que funcionan sin caballos, no es ya necesario dedicarse al cultivo de los forrajes para la alimentación de aquellos, por lo que dichas explotaciones han podido consagrarse especialmente a la producción de un género único de cereales. Se les ha dado, no sin razón, el nombre de fábricas de cereales. La experiencia de los últimos años ha demostrado que las explotaciones completamente mecanizadas podrán seguir subsistiendo a pesar de los bajos precios actuales. En las regiones en que se practica el cultivo extensivo de cereales es donde la mecanización completa ha experimentado progresos más rápidos; la mano de obra, en efecto, es más cara en estas regiones que en otras, y mayor, por consiguiente, el interés en conseguir economías. Además, era más fácil en dichas regiones adaptar la magnitud de las explotaciones a las grandes unidades mecánicas, y el empleo de las máquinas se veía muy favorecido por las condiciones del clima. El movimiento se extiende ya a otros territorios, y obliga igualmente a adaptar en ellos la extensión de las explotaciones a la capacidad de trabajo de las máquinas. Por el momento las desigualdades del suelo, la humedad del clima al hacer la recolección, la variedad de cultivos, la reducida extensión de las explotaciones y los grandes rendimientos superficiales constituyen otros tantos obstáculos, teniendo en cuenta los tipos de maquinaria actualmente usados, que se oponen todavía a la total mecanización del cultivo de cereales; pero parece, sin embargo, que se irán progresivamente venciendo dichos obstáculos, y que se llegará a hacer disfrutar a las superficies de terreno cada día mayores, de las ventajas económicas de una mecanización constantemente perfeccionada. Por otra parte, incluso en las zonas en las que se halla ya establecida la mecanización completa, no se ha llegado todavía a terminar de adaptar la extensión de las explotaciones a la potencialidad de trabajo del tractor y de la segadora-trilladora, resultando de ello que, aun en estas regiones, no se han alcanzado todavía las últimas posibilidades de una reducción de los precios de producción.»

(Concluirá)

Los mercados

Burgos, 10

MERCADO DE GANADO

En el celebrado hoy, han entrado 597 cabezas de ganado vacuno y unos 550 corderos lechacos.

Rigieron los precios siguientes:
Bueyes, a 17'50 pesetas arroba.
Terneas, a 2 y 2'25 kilo.
Carneros, a 1'60.
Ovejas, a 1'60.
Corperos lezacos, de 2'25 a 2'50.
Corderos macacos, a 1'60.

ZAMORA

El de cereales.—Con regular animación se celebró en la mañana de ayer el primer mercado cerealista de la semaa, que tuvo lugar en la plaza de Santa Eulalia.

Los garbanzos abundaron extraordinariamente y se cotizaron a muy varios precios.

Por el contrario, el centeno casi fué hulo.

Los precios anotados fueron los que rigen:

Cebada, a 41 y 42 reales la fanega.

Centeno, a 53 y 54.

Algarrobas, a 60 y 61.

Habotas, a 16 pesetas.

Garbanzos superiores, a 40 pesetas.

Idem regulares, a 60.

Idem medianos, a 70.

El de cerda.—Este mercado, que se celebró en la explanada de la Plaza de Toros, se vió extraordinariamente concurrido.

Se cotizó:

Ganado de ceba, a 24 pesetas la arroba.

De siete semanas: negros, a 45 pesetas el ejemplar; blancos, a 50.

De cuatro meses: negros, a 60 pesetas el ejemplar; blancos, a 75.

OSORNO (Palencia)

Han regido en el mercado los precios siguientes:

Trigo, según clases.

Centeno, a 43.

Cebada, a 36.

Algarrobas, a 58.

Yeros, a 57.

Avena, a 25.

Garbanzos superiores, a 140.

Alubias, a 280.

Muelas, a 50.

AVILA

Tiempo primaveral.

Precios en esta plaza:

Trigo cañal a 80 reales la fanega.

Centeno, a 46.

Cebada, a 37.

Algarrobas, a 58.

MEDINA DEL CAMPO (Valladolid)

Este mercado ha estado desanimado.

Al detall rigieron estos precios:

Trigo, los 43,24 kilos, 21,25 pesetas.

Idem fanega, a 81 reales.

Cebada, los 32,20 kilos, a 9 pesetas.

Idem fanega, a 35 reales.

Algarrobas, los 43,24 kilos, 14 pesetas.

Idem fanega, a 56 reales.

Cultivadores de

patatas, alubias, remolachas, etc. Primera marca. Cultivadores potentes Rud-Sacs de balistas. Almacén de maquinaria agrícola de Feliciano Ortega. Cesionario de Schlayer S. A. antigua casa Ahles.

Huerto del Rey 17, Burgos.

Impresiones del madrileño

TRIGOS.

Se nota una ligera mejoría sobre la paralización que venía sufriendo el mercado triguero, encontrándose los compradores en mejor disposición como demuestran pequeñas operaciones registradas, cotizándose los cañales castellanos de la línea Avila-Peñaranda de 49 a 49,50 pesetas los 100 kilos sobre vagón Madrid, y lográndose para los trigos finos de Madrid y Toledo el precio de 50 a 51 pesetas, según clases, continuando de los de Aragón a 55 y 53 pesetas sobre vagón procedencia. En general se nota escasez en clases seleccionadas.

HARINAS.

Sigue siendo la pesadez la característica de este mercado. Se opera en harinas de fuerza de 72 a 73 pesetas sobre tahona de Madrid. Las clases corrientes de la región han experimentado un alza de 0,50 pesetas los cien kilos.

PIENSÓS.

Debido a las grandes existencias en plaza este mercado muestra poca actividad. Las algarrobas llegan a ofrecerse a 36 pesetas haciéndose no obstante muy contadas operaciones.

Los maíces plata pierden una peseta en cien kilos, consecuencia de la baja de origen, unida a la mejor cotización de nuestra divisa. Lérida ofrece maíz nacional clase buena con saco, a 37 pesetas los cien kilos sobre vagón origen.



STICKSTOFF-SYNDIKAT
Nitrato de Cal 16
15-16% de Nitrógeno
y un 28% de Cal
Para consultas técnicas y muestras gratuitas:
Consultorio Agronómico de la
Unión Química y Luch, S. A.
Valladolid - Calle Alfonso XII, 2

MERCADO EXTRANJERO.

El mercado está encalmado y las fluctuaciones experimentadas en la semana han sido insignificantes. Se calcula el acreage del trigo de primavera en los Estados Unidos en un 80 por 100 del año anterior.

En todo el mundo las noticias de la nueva cosecha son inmejorables y dentro de pocos meses con motivo de la recolección los Estados Unidos se encontrarán con un excedente enorme sin que se pueda predecir el porvenir del mercado mundial del trigo.

Jamones enteros muy magros, Lomo, Embudido, Salchichón, Chorizos, Cantimpalos, Rigümisas salchichas, Chicharrones y queso manchego.
Tocino fresco y salado, muy barato
Salchichería de MANUEL SANCHEZ
San Lorenzo, 36 Teléfono, 608, X

PEUGEOT
el coche más económico
Agentes exclusivos
LOS DOS CHAUFFEURS
San Pablo, 34 Teléfono, 4-9-8

DENTISTA
GUILLERMO NAVARRO
Sucesor del doctor Mardones
Cirujano de la boca y dientes. Dentaduras artificiales de todas clases. Especialidad en trabajos de oro. Ultimeos adelantos.
RAYOS X
Plaza de Prim, 28 Burgos
Consultas de nueve de la mañana a siete de la tarde

Platería, Joyería, Bisutería
fina de
JOSE POLO
Fabricación de alhajas de platino y oro. Brillantes, perlas y demás piedras finas. Reformas, arreglos y grabados.
PRECIO FIJO
Duque de la Victoria, 19

Barbechado científico

CHARLAS AGRICOLAS

Además de las ventajas que en la charla anterior reconocíamos al cultivador del señor Benajes, que trabaja calle a calle, sobre el polisurco que abarca varias calles a la vez, hay una importante en la que quiero detenerme más que en las demás.

Es esta, querido labrador, la que a primera vista parece su mayor inconveniente, la de que por el escaso esfuerzo que precisa, puede ser arrasada por un ganado menor.

¿Y a mí que me importa este reducido esfuerzo de tracción si yo tengo ganado fuerte? Ovidas sin duda la época en que deben darse estas labores; es la época en que tienes que estar preparando el terreno para la sementera de primavera y aun en plena siembra, vas a desatender esta para cuidar las tierras sembradas en el otoño anterior, si fuera preciso?

Seguramente que no, ya que el tiempo no admite tanta espera como la siembra de otoño. Luego precitarás ganado con que dar las labores superficiales, distinto del que las fundas, puesto que este le tienes empleado en preparar o ejecutar la sementera.

¿Dices que esto es un nuevo gasto? No lo creas, este ganado puede y aun debe ser el que tengas destinado al cebo, a la cría o a vientre, por poderse hacer el trabajo sin fatigarle, y ya tienes que el único gasto será el del obreraje que le dirija y repito que este puede ser abonado por el que economizas al suprimir la escarda.

¿Que es mucho ganado? Si precisamente te he de aconsejar fundamentando tal consejo en el aumento del número de ganados reproductivos.

Si todas estas charlas y falas que han de seguir, tienen por finalidad llevar a tu ánimo la imprescindible necesidad que tienes de volver a ser lo que fueron tus abuelos, agricultores a la vez que ganaderos.

Si todos los que sentimos la agricultura y queremos y deseamos verla encauzada por derrote-

ros hijos que la lleven a la abundancia, estamos convencidos que solo en esta asociación es donde radica el porvenir del campo.

Pocas charlas han de ser ya dedicadas al estudio de estos sistemas de cultivo, y a ellas han de seguir las complementarias, las que garantizan el éxito de tales cultivos, las que han de enriquecer, o por lo menos mejorar tus fincas y proporcionarte remuneradoras cosechas.

En tales charlas hemos de hablar de la alternativa de cosechas, es decir, de las plantas que debes alternar con los cereales, no ya para obtener mayores beneficios, sino también para aprovechar mejor las propiedades de la tierra, mejorándolas y recibiendo como compensación rendimientos más elevados.

Ruégote por lo tanto, labrador amigo, que aceptes de momento estas afirmaciones que te hago, que al dedicarlas diversas charlas, las razonaremos plena y cumplidamente.

Quedábamos, por lo tanto, en que es conveniente trabajar las calles, una a una y que en tal forma el cultivador puede, en la mayoría de los casos, ser arrasado por una caballería menor, de las que puedes tener destinadas a la reproducción.

Mas como nos hemos alargado bastante, dejemos para la siguiente charla el formular una pregunta que seguramente te habrás hecho y que quiero contestar con detenimiento, aun cuando la respuesta bien pudiera entresacarse de lo dicho en anteriores charlas.

MARTIN FERNANDEZ, I

LABRADORES

Las enfermedades de las aves y conejos, se curan con **GALLOGE**. Las gallinas ponen más. Premiado en las Exposiciones de Sevilla, Gran Diploa y en Palencia Medalla de Oro.

Precios, 1'60 y 4'90, pídase en farmacias. Depósito en Burgos: Farmacia y Droguería Barriocanal.

Intereses ganaderos

La Asociación General de Ganaderos considera del mayor interés para el fomento de la riqueza pecuaria capacitar al personal obrero y a los pequeños ganaderos en las modernas prácticas que deben seguirse para la explotación racional de la ganadería e industrias derivadas de la misma y a este objeto, continuando la labor iniciada el año 1923, ha acordado organizar también en el actual año cursos prácticos de industrias derivadas de la leche, de avicultura y de apicultura.

La Asociación invita a todas las entidades agropecuarias, así como a los ganaderos en general, a prestar su cooperación para la mayor eficacia de esta labor cultural, tan conveniente siempre, subvencionando por medio de becas, en la forma que estime más adecuada, a aquellas personas que, por sus aficiones y por la aplicación de sus actividades puedan recibir con provecho dichas enseñanzas.

Las solicitudes de matrícula pueden dirigirse a la Secretaría de la Asociación general de Ganaderos, Huertas 30, Madrid, o al presidente de la Junta provincial de Burgos, don José María Moliner, Huerto del Rey, 26, Burgos.

Estos cursos prácticos tendrán lugar en la Real Casa de Campo del 4 de mayo al 3 de junio de 1931, por los profesores don Gregorio Matallana, don Salvador Castelló y don Teodoro José Trigo.

¡Labradores!

Próxima la siembra de la patata y remolacha, no olvidéis que para obtener una buena cosecha, es indispensable abonéis con Cloruro o Sulfato de Potasa. Se sirven pedidos a domicilio.

Precio en almacén 29'75 ptas. los 100 kilogramos

Distribuidor directo:
Rafael S. de Cabezón
ALMACEN DE CEREALES
Sotopalacios (Burgos)

Casa Munguía

PLAZA MAYOR, 42
BURGOS
LAIN CALVO 9 Y 11



Americanas sueltas, dibujos novedad, a 22, 25, 30 y 40 ptas.



Trajecitos punto, colores novedad, de 8, 10, 12 y 15 ptas.
Trincheras de caballero y señora, de 25 a 100 ptas.

MOLINERÍA

Instalación y reparación de molinos harineros, de yeso, pinturas y fábricas de harinas movidos por rodetes, turbinas, maquinaria de vapor, motores eléctricos, de aceites pesados o gasolina.

Esta CASA, que es la que de más maquinaria dispone en Burgos, para la ejecución de sus trabajos puede facilitar a Vd. cualquier pieza de recambio que necesite.

Se efectuan trabajos de torno desde una peseta la hora

GRAN TALLER DE CONSTRUCCION Y REPARACION DE MAQUINARIA DE VIUDA DE JULIAN DIEZ
CASA FUNDADA EN 1896 - CORDON 3 - BURGOS

Lea V. siempre EL CASTELLANO

SOCIEDAD ANONIMA AZAMON
ARLABÁN, 7.
MADRID.
DELEGACIÓN de PROPAGANDA
PINTOR SOROLLA, 39, PRAL.
VALENCIA

NITRO-CAL-ANON
EL NUEVO ABONO DE COBERTERA (NITRATO-GREDA)
GARANIZADO 15/16 O/O DE NITROGENO TOTAL

SULFATO DE AMONIACO
FERTILIZANTE... NITROGENADO BASE DEL ABONO COMPLETO
GARANIZADO 20/21 O/O DE NITROGENO AMONICAL

VENTA EN TODOS LOS ALMACENES Y DEPÓSITOS DE ABONOS.

FOLLETOS CON INSTRUCCIONES GRATIS.

Barómetro: A las siete de la mañana 690,0 A la una de la tarde 690,0 A las seis de la tarde 689,7	Temperaturas: Máxima a la sombra 22,8 Mínima a la sombra 7,0 Dirección del viento: A las siete de la mañana NE	Pluviómetro: A la una de la tarde NE A las seis de la tarde NE Día lluvia en mm
---	--	---

VILLARCAYO

LA SEMANA SANTA.

Se han producido durante ella extraordinarias manifestaciones de acendrada fe religiosa, especialmente con las procesiones del jueves y viernes santo, celebradas con enorme concurrencia de fieles de esta villa y de los pueblos vecinos, a pesar del desfavorable tiempo de vientos y chubascos que tan solo consiguió restar brillantez a otros actos.

Las comuniones han sido numerosísimas (contados serían los que aún no hayan cumplido con el precepto pascual) y grupos nutridos de fervorosos creyentes de ambos sexos se sucedieron sin interrupción hasta bien entrada la noche del jueves santo, en la visita a Jesús Sacramentado, en la que tomaron también los socios del Apostolado, las Hijas de María y las Marías de los Sagrarios.

El P. Soto, jesuita del Colegio máximo de Oña supo, con persuasiva y elocuente palabra, cautivar la atención del auditorio en los varios sermones predicados, siendo unánimes los elogios para su meritisima labor apostólica.

A los principales cultos asistió la Excm. Corporación municipal presidida por el muy digno alcalde don Juan de Pereda y las autoridades todas de la villa, quienes siguiendo tradicional costumbre, fueron obsequiadas la tarde del viernes con un refresco ofrecido por el Ayuntamiento, participando también los sacerdotes de la villa, y de los pueblos limítrofes, el prestigioso maestro de Horna don Bienvenido Bargas y el celoso párroco de Barcenillas del Rivero don Ambrosio de la Peña, el magistrado don Domingo Cortón y el culto abogado madrileño señor Caneval, accidentalmente en nuestra villa, todos los cuales dieron realce a la procesión con su asistencia.

M. Felicitamos con fervor al virtuoso clero de esta villa y de modo especial al dignísimo párroco, don Jacinto Calvo, por los sacrificios y desvelos que incansablemente se impone en pro del progreso espiritual de nuestro pueblo.

EL ASUNTO DEL DIA.

También aquí, como en el resto de España, vivimos momentos de intensa agitación lírica, que viene a desmentir la falsa creencia de que los pasados años de impetuoso silencio habían matado el espíritu público, cuando lejos de morir reaparece ahora más pujante que nunca.

Se ha dado a estas elecciones el carácter de históricas y plebiscitarias, de lucha formidable entre los que enarbolan la bandera de

la revolución y los que más densos mantienen los principios básicos de religión, familia, orden y Monarquía, pero entre nosotros no revestirá este carácter la contienda del próximo domingo, pues los elementos antidinásticos reconocidos como tales por el partido de la revolución, no cuentan por hoy con la fuerza precisa para hacer triunfar sus ideales, teniendo que limitarse a impedir la cómoda aplicación del artículo 29 que hubiera podido producirse.

La batalla está, pues, empeñada entre derechas e izquierdas monárquicas, que parece habían llegado a un acuerdo, presentando cuatro candidatos cada parte y reservando uno para el anejo de Bocos, pero el acto de la proclamación parece indicar se ha prescindido del pacto, ya que las derechas presentan siete candidatos.

He aquí los proclamados: Derechas: don Remigio Andino, don Joaquín Cuevas, don Francisco Martínez, don Juan Cuevas Serna, don Urbano Rozas, don Constantino García y don Eusebio Varona.

Liberales: don Juan de Pereda, y Pereda don Julio L. Linares, don Angel López y don Enrique Bienes.

Independiente, don Esteban Andino. Aunque los republicanos no han logrado ser propuestos para el acto de la proclamación, presentarán como opositores, según se nos dice, a los señores Andino (don Valeriano), Mardones y Juez y como nuestro Ayuntamiento ha de constar de nueve concejales, pudiendo votarse a seis, no dejará de ofrecer interés la lucha del domingo.

¡Que reine la paz es lo que sobre todo ansiamos!

DATOS CURIOSOS.

Durante el pasado mes de marzo llovió en esta villa nueve días y nevó dos, recogiendo durante el mismo 89,8 milímetros de agua, correspondiendo la mayor cantidad caída en 24 horas al día 19 con 18,2 milímetros.

UNA BODA.

En Llanás (Gerona) se ha verificado el matrimonial enlace de la encantadora y distinguida señorita Buenaventura Sabatés Blanch, con el culto y celoso maestro nacional de Visjuecos don José Casasayas Roimá.

Felicitamos a los nuevos esposos, deseándoles venturosa e inacabable luna de miel.

El corresponsal.

Villarcayo 8-4-1931.

Buzones de Buena Prensa

Se advierte a las personas católicas que en la Catedral e Iglesias de San Lorenzo y Merced, se hallan establecidos unos buzones en los que se puede depositar toda clase de periódicos, revistas y escritos en general de sana moral y doctrina que la Asociación Católica de Padres de Familia se encarga de recoger y distribuir en los Asilos, Hospitales y Cárcels.

Jesucristo dice que la palabra es semilla; pues bien, las lecturas son palabra escrita y por eso semilla permanente. Urge, pues, cooperar a esta difusión de buenas semillas, ya que es obra de caridad evangélica.

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado **UNGÜENTO MAGICO** desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'80 ptas. - Por correo, 2 ptas.

FARMACIA PUERTO. - Plaza San Ildefonso, 5. - MADRID

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces de

MATIAS LOPEZ

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

Cura el estómago «El Elixir Estomacal, Sáiz de Carlos.

Sociedad General de Industria y Comercio

COMPANIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN MADRID

Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en Vizcaya: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturribay), Oviedo: (La Montorio Madrid, Sevilla: (El Empalme), Cartagena, Barcelona: (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea-More) y Lisboa: (Tráfaria)

Productos químicos y Abonos minerales

Superfosfato—Nitrato—Sulfato amónico—Sales de potasa—Sulfato de potasa
Acido sulfúrico anhidro—Acido nítrico—Acido clorhídrico—Glicerinas

DIRÍJANSE LOS PEDIDOS A

Servicio agronómico

LABORATORIO para el análisis de las tierras

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

Sociedad General de Industria y Comercio
BILBAO: Gran Vía, 1
MADRID: Villanueva, 11
OVIEDO: Mendizábal, 2



FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC
CAJAS DE CARTÓN EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique

SUCESOR DE **RUFINO S. GONZALO**

HUERTO DEL REY, 2, 4 y 6.—BURGOS

AUTÓGENA MARTINEZ, S. A.

Propietaria de la Sociedad **OXÍGENO DE CASTILLA, S. A.**

Director-Gerente: Don Domingo Martínez

PRIMERA FABRICA DE OXÍGENO Y ACETILINO PUESTA EN VALLADOLID

AUTÓGENA MARTINEZ Y OXÍGENO CASTILLA, son sociedades con Capital. Dirección y personal, completamente español.

DESPACHO: Santander 18, Teléfono 1023

VALLADOLID

FABRICA: Carretera Madrid, Tfno. 1433

DEPÓSITOS

LEON Sres. Hijos de Blas Alonso Apartado 13, Teléfono 169

SALAMANCA Sánchez Ruano 5, Tfno. 1070

ZAMOR, Don Desiderio Vidal Ronda de la Feria 10, Teléfono, 85.

PALENCIA, Don Carlos ORIO. Mayor Principal 150

CALATAYUD, Don Ramón Lázaro. Luls Gadea, 18

OVIEDO, Don José A. Secades Uria 48, Teléfono, 3750

APARATOS PARA LA SOLDADURA AUTÓGENA VENTAS A PLAZO ENSEÑANZA GRATIS

AUTÓGENA MARTINEZ, S. A.

SANTANDER 18, Teléfonos 1023 1433 VALLADOLID

CAJA CENTRAL DE AHORROS Y PRESTAMOS DE LA

Real Federación Burgalesa de S. A. C.

Operaciones de Ahorros:

En libretas a la vista, con interés de 3'50%
En talones a plazo de un año, con interés de 4'50%

Operaciones de Préstamos:

Préstamos a Sindicatos Agrícolas al 4'50, 5 y 5'50 % de interés
Préstamos a socios cooperadores, al 6 % de interés

BOLETIN OFICIAL

Gobierno civil.—Relación del número de licencias de caza, uso de armas y demás, expedidas durante el mes de marzo último.

Circular de elecciones encargando a los alcaldes de la provincia que al terminar los escrutinios comuniquen los nombres de los candidatos, número de votos obtenidos y filiación política.

Otra de Higiene y Sanidad pecuarias declarando oficialmente extinguida la sarna caprina, en término de Galaranda.

Relación de los presidentes y suplentes de las mesas electorales en los pueblos que se expresan.

Diputación provincial.—Extracto de los acuerdos adoptados por la Corporación en la sesión del día 25 de marzo.

Sección agronómica de Burgos.—Concurso para alquiler locales destinados a oficinas y laboratorios de la sección agronómica.

Providencias judiciales.

UN CUENTO

EL TESORO

Rodeando el lecho de un moribundo anciano labrador estaban sus tres hijos, ya hombres en edad, aunque no en dignidad, saber y gobierno. El padre había sido toda su vida honrado y trabajador, y había dado ejemplo a sus hijos de constante laboriosidad e inmaculada honrra de bien. Pero, por más que se diga, no basta la mayor parte de las veces el consejo, ni aun el ejemplo. La educación modifica reforma; pero no llega a variar la esencia. Y así como por buena que sea la semilla que se entierre en un campo es necesario, para que germine y produzca opimos frutos, que este campo tenga las condiciones necesarias y naturales, y si no aquella fructificadora; así aquellos tres hermanos, aun cuando veían que su padre trabajaba sin descanso, seguían en la holganza; y si daban sus consejos, por un oído les entraban y por otro les salían: eran por naturaleza poco amigos de encurvar la espina dorsal.

Al otro día cava que cava, ahonda que ahonda, revuelve que revuelve, y cada vez con más brío. Y el tesoro ni parecía. Y los tres hermanos cada noche se acostaban con la esperanza de hallarlo al día siguiente y ver coronados sus esfuerzos y satisfacción su codicia.

Pues digo que el padre estaba casi para dar las últimas boqueadas; y después de cumplidos los deberes de buen cristiano, dirigióse a sus hijos, y, con voz apagada, les dijo: Hijos míos, os dejo un gran tesoro; este tesoro se halla muy cerca... y al oír esto, los tres hermanos dirigían la vista a todos los rincones de la habitación. Se encuentran, prosiguió con voz desfallecida el viejo... y los tres enderezaban las orejas y abrían la boca como para comerselas palabras del padre... Se encuentra este tesoro, hijos míos, enterrado en la viga de detrás de la casa. Buscadlo, hijos míos, buscadlo y lo encontraréis... y no pudo decir más; miró con ternura a sus hijos, estrechó el crucifijo que tenía en sus manos y entregó su alma a Dios. Los tres hermanos lloraron a su padre y acompañaron su cadáver al campamento, pues, a pesar de todo, lo amaban de corazón.

Apenas quedaba un palmo de tierra sin cavar, ahondar y revolver. Y la tierra quedaba muldita y esponjada como un panal. Pero ¿dónde está el tesoro? se decían. Nuestro padre nos lo ha dicho y basta; aquí está. Y seguían removiendo la tierra. Y el cura del pueblo, que había sido muy amigo del difunto, les decía: vuestro padre no ha mentado nunca; os dijo que ahí hay un tesoro, pues ahí estará; adelante. Y seguían adelante. Y toda la viga, con el acicate de la esperanza del tesoro, se cavó por completo, no quedando ni un terruño que no fuese revuelto, triturado y muldido por el azadón. Pero pasaron muchos días, y hartos los tres hermanos de tanto trabajar sin fruto, abandonaron las herramientas, pesados y descorazonados. Pero sucedió que aquella viga que hasta entonces casi nada había producido, con el cavado, esponjada y suelta, recibió las influencias atmosféricas, quedó purgada de malas hierbas, parecía que quería desquitarse de los años de esterilidad y echó unos sarmientos largos y robustos; y produjo tantos y tan grandes racimos, que las cepas, no pudiendo con ellos, dejaban al suelo el cuidado de matorrales; y los tres hermanos cosecharon aquel año tanto mosto que llenaron su bodega y necesitaron más vasijas para contener el vino, y tan bueno como no lo habían tenido nunca... Y entonces cayeron en la cuenta de que el tesoro que hablaba el bueno del padre no era otra cosa que «El trabajo», el incansable trabajo; porque la tierra nunca es ingrata a las labores que se le prodigan, y siempre devuelve, liberal y agradecida, ciento por uno. Y ya no pensaron en buscar tesoros de plata ni oro, sino en los tesoros que encierra en su seno la madre tierra, madre fecunda que los ofrece gratis al que sabe buscarlos, constante y laborioso. Y no parece sino que la tierra repite y repete aquellas palabras del Salvador: «Pide y se te dará; llama y se te abrirá; busca y encontrarás». Pide, dice la tierra, y yo te daré mis frutos. Llama, y yo te abriré mi fecundo seno. Busca y encontrarás abundantes tesoros en mis entrañas. Y se dedicaron los tres hermanos exclusivamente a la agricultura, la más antigua y noble de las artes e industrias, y se percataron y convencieron de esta gran verdad, hasta entonces desconocida para ellos: «El trabajo es un tesoro, causa, fuente y origen de toda honrada riqueza».

Joaquín Martínez Lozano.

Balneario de Cucho (Burgos)

Agua sulfurosa, sulfídrica, nitrogenada

CURAN las enfermedades de la PIEL, úlceras, eccemas, picores, sarna, herpes, artritis, reumatismo.

CURAN las enfermedades del APARATO RESPIRATORIO, nariz, garganta bronquios crónicos, asma.

PULVERIZACIONES, BAÑOS, DUCHAS, INHALACIONES. Excelente estancia veraniega. Hermoso parque. Precios económicos. A 16 kilómetros de Miranda. Pidan folletos.

Del 20 de junio al 30 de septiembre

La Vasco-Navarra

Compañía de Seguros domiciliada en Pamplona

A los DUEÑOS de AUTOMOVILES INTERESA el

SEGURO de RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causen a terceras personas, animales y cosas

Se recomienda el SEGURO INDIVIDUAL a toda persona, para los accidentes que le ocurran y el SEGURO de ACCIDENTES del TRABAJO a los patronos, para sus obreros

Delegado en Burgos: don Juan L. Manrique

Huerto del Rey, 10.—Apartado de Correos, 24.—Teléfono, 606.

CONVALECENCIA, DEBILIDAD

ANEMIA

VINO y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detail: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuches de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo, y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precalentado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca

Fábrica de libros de Comercio

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES REGISTROS Y RAYADOS DE TODAS CLASES

Gran fábrica de cajas de cartón para todas las Industrias

Encuadernaciones

PRECIOS MUY ECONOMICOS

ENRIQUE MARTÍNEZ

Lafu-Calvo, 12.—BURGOS

LEA LISTED SIEMPRE

EL CASTELLANO

DOS EDICIONES DIARIAS